

Написано от Христо Христов  
Четвъртък, 10 Февруари 2011 22:56



От 3 февруари 2011 г. **сайтът Държавна сигурност.com** започна да публикува единствения правителствен документ от промените след 10 ноември 1990 г., свързан с обследване на дейността на бившата Държавна сигурност на правителството на Димитър Попов от 1991 г. Целта е хората, които се интересуват от истината за ДС, да могат да се запознаят с този единствен по рода си документ.

В [част 1](#) бяха публикувани протоколите на заседанията на Министерския съвет, предложението за създаването на комисията от Димитър Луджев, както и 35 страници от началото на самия строго секретен доклад за направленията на Държавна сигурност.

[Част 2](#) е посветена на „възродителния процес“.

[Част 3](#) е за Шести отдел на Шесто управление на ДС.

[Част 4](#) се отнася за Държавна сигурност и неформалните организации

[Част 5](#) разглежда Държавна сигурност и икономиката

[Част 6](#) е посветена на случаите с Георги Марков и папа Йоан Павел II. [.](#)

ЗАБРАНЕНО ПРАВЕНОТО НА ПРЕПИСИ

112

в горните фирми. Извършва се работа за изясняване дейността на фирмите.

Във връзка с образуването от ГСУ-МВР дело 63/1990 год. за незаконна търговия с лекаостенни средства под контрол всички налични материали са продадени на евтина прокуратура. Изключват се получените сигнали за нередовен износ на специално имущество от фирмите "Видар", "Видно", "Металмашиненс" и др.

В процеса на обследването са установени данни и факти за злоупотреби и присвоенията от длъжностни лица при осъществяване на задграничната икономическа дейност. Това е информация за злоупотреби при задгранична строителна и търговска дейност на традиционните външно-търговски предприятия като "Булгаргеоинж", "Агроинженект", СО "МАТ", "Електроинженект", "Техноекспертстрой", БГА "Байкан", Фонд "1300 години България", както и от страна на новозапочинати задгранични фирми от български икономически лица след 10.11.1989 год. Такива фирми са установени в Швейцария, Австрия, Франция и Англия. Всички събрани данни по тези въпроси са предадени на ГСУ-МВР.

ДЪРЖАВНА СИГУРНОСТ, СМЪРТТА НА ГЕОРГИ МАРКОВ И ОПИТА ЗА ПОКУБЕНИЕ СРЕДУ ПАПА ЙОАН-ПАВЕЛ II

За изясняване отношението на бившата ДС към международния тероризъм и разкриване на истината за смъртта на писателя Георги Марков и покушението срещу папа Йоан-Павел II и Владимир Костов, провад напълната се необходимост от изтичане на следствени срокове и натиска на общественото мнение прикритост беше даден преди всичко на извършване на документи, факти и данни, подпомагащи работата по следствено дело № 32 от 1990 год.

Написано от Христо Христов  
Четвъртък, 10 Февруари 2011 22:56

ЗАБРАНЕНО ПРАВЕНЕТО НА ПРЕТРИСИ!

113

В резултат на интензивни проверки само в НРС са прегледани 186 тона архивни дела на бивши секретни сътрудници, планове, отчети, обобщени справки и др. Установена е тяхната информация с обем от 97 машинописни страници е предадена на ГСУ-МВР. Оценката на групата, работеща в това направление е, че тя съдържа данни, които биха могли да бъдат опорна точка на следствието, както за възстановяване унищоженото дело на ГЕОРГИ МАРКОВ, така и за разкриване на цялата истина по случая.

Прегледани са лични кадрови дела на повече от 40 оперативни работници и началници, работили в Англия и Франция за периода 1975-1979 год. Оценки са данните за получаваните от тях награди и пензионирания по служба. Особено полезни данни в тази насока не са получени.

Паралелно с посочените по-горе проверки на ГСУ е предадено делото на ЕВАДИНЪР КОСТОВ, водено му от ПГУ-ДС след оставянето му във Франция. Установен е смисълът на оперативните работници, работили през периода 1975-1979 год. в Англия и Франция и е предаден за ползуване на ГСУ-МВР. По искане на следствието е осигурен достъп до всички архивни дела на НРС. Поради необходимостта от опазване на следствената тайна настоящия доклад не третира характеристиката на установените факти и документи.

В хода на извършените проверки по тези случаи са установени данни, показващи, че паралелно с воденото от Скотланд Ярд разследване срещу на писателя Г. МАРКОВ и покушението срещу В. КОС-ТОВ е водено разследване и от специалните органи на Германия и Франция. Според тези данни от службите на трите държави са били разпитани около 3 000 души - свидетели, водено е професионално

ЗАБРАНЕНО ПРАВЕНЕТО НА ПРЕТРИСИ!

114

разследване и данните от него могат да подпомогнат разкриването на истината. ГСУ-МВР чрез МВНР и Прокуратурата е поискало съдебна и следователска помощ от Германия и Франция. Работата в това направление продължава. Следва да се отбележи, че некомпетентните публикации в средствата за масово осведомяване по горните въпроси са вредни както за следствието, така и за националната сигурност.

Във връзка с опита за покушение срещу папа ЙОАН-ПАВЕЛ II се установи:

До съобщенията на световните телеграфни агенции на 13 май 1981 год., че турски граждани на име МЕХМЕД АГДА е направил опит за покушение върху папата, ГСУ-ДС не е разполагала с данни за лице с посочените имена. Направени са бързи справки в наличните картофи за влезли и излезли чужди граждани, но резултатът е бил отрицателен.

Изпратена е била телеграма до всички териториални подразделения за проверки по хотели, мотели, къмпинги и други места за новоява дали е била адресно регистрирана АГДА. Всички отговори са само отрицателни. Никъде не са били открити следи за пребиваване или престой в страната на това лице.

Тъй като в средствата за масово осведомяване (СМО) започват да се появяват съобщения, че АГДА починава да е бил в България, са били направени изводи, че или е влязъл като транзитник (т.е. тъй като на тях не се поставят гранични картови, а само се подпечатва паспосът, не могат да се намерят следи за престой му тук), или АМЕД АГДА е бил с друг паспорт.

Установено е, че АГДА е бил в Рим с паспорт на турския гражданин ФАРЪХ ЯОЗЪДЪН. Извършените действия по проверка престоя на лице с посочените имена отново са били с отрицателен резултат.

ЗАБРАНЕНО ПРАВЕНЕТО НА ПРЕТРИСИ!

115

Приключното следствие и присъдата на АГДА през юни 1981 год. са дали основание да се предположи, че всичко е изяснено и работата е преустановена.

Междувременно, на 24 май 1981 год. на летние Вулгас каца принудително турски самолет, отвлечен от четирима лица - турски граждани. Изхождайки от това, че лицата са квалифицирани като терористи, по време на следствието и водените разговори с тях са били направени опити за събиране на данни дали те имат връзка с АГДА, но също не са получени положителни резултати.

Мако по-назад във времето, през ноември 1980 год. в „Хроник“ публикува материал от материал, че турският гражданин БЕЖИР ЧЕЛЕНК, избягал от Турция, е отседнал в хотел „Витоша Не отан“ и неговия хазя направил опит за покушение върху ДВЕЛЛАТИ ЧЕТИН, журналист от също естество. От извършените справки е установено, че действително в хотела е посещавал БЕЖИР ЧЕЛЕНК от 12.10.1980 год. до 14.11.1980 год. Било е изяснено, че журналистът ДВЕЛЛАТИ ЧЕТИН не е бил нападнат, а се е самокаражал с отечка. Причиня за самокараването е била кореспонденцията, в която той съобщава, че е установил контакт с ЧЕЛЕНК и е по следите на контрабансистите. Поради отпусването на ЧЕЛЕНК, ЧЕТИН, за да не остане без материал, се самокарава. Турският журналист е бил предпоставен да напусне България, да не нарушава журналистическата етика и законите у нас. Выбрелъ всичко в „Хроник“ периодически до 13 май 1981 год. публикува материал с подобно съдържание.

В периода юни 1981 - юли 1982 год. оперативни, следствени и други мероприятия от МВР във връзка с атентата срещу папата не са били планирани, организирани и посвещавани, тъй като името на България не е засегнато.

Написано от Христо Христов  
Четвъртък, 10 Февруари 2011 22:56

ЗАПРАВЕНО ПРАВЕНЕТО НА ПРЕПИСИ!

116

През есента на 1981 год., е била подета нова кампания в турските СТО срещу България, НРР и по-специално ДС, че се занимава с вербовка на турски граждани и е извършила свои агенти в Турция чрез изпращане. В тази връзка е пометено решение на Съвета за национална сигурност на Турция, че който турски гражданин посъди вербовката си, ще бъде освободен от най-тежката отговорност. Повод за кампанията и заправенето в Турция през август 1982 год. на ХАДИН ХОЗДЕРМЕР - ръководителя на група, станаха самолет на турските авиолинии и кацнал принудително на летище София на 03.05.1982г. След него в образувано състояние и неимиджески в печата се появяват сензационни съобщения за неговата дейност - като съуверант на ДС, работил в България, в павилионски легени с терористи и др. В крайна сметка ХОЗДЕРМЕР е освидетелствуван с доказана извършеня и осъден за терористична дейност (отвлечането на самолета), като обвинението за шпионаж в полза на България отпада.

За първо участие на ДС в подготовката и осъществяването на атентата започва кампания през юли 1982 год. с публикации в турските СТО, основно в „Миллет“, „Хорнет“ и „Джункурат“.

На 05.07.1982 год. по предварителна договорка с турската страна без да се публикуват съобщения за печата от нова страна официално е бил предаден на ГШП „Капитан Андреево“ ръководителя на последната група, отвлечка турски самолет на летище Бургас, ЕКРЕМ КЪЛМЧ. Предаването е станало съгласно Договора за правна помощ между България и Турция след съдебна поръчка от турска страна и повдигнати обвинения срещу КЪЛМЧ за извършени криминални престъпления в Турция. Върхът предварителните договорности се появяват кратки съобщения в някои вестници в изопачен вид.

ЗАПРАВЕНО ПРАВЕНЕТО НА ПРЕПИСИ!

117

След като започват поредици от материали с конкретни данни за живота и дейността на АГДВА, връзки с контрабандисти, подробности за престоя му в България и обвинение за участие на ДС в атентата, възниква необходимостта да се съблвят всички данни от пресата, анализират и търсят причини, поради които се заправя името на ДС.

За всяко лице, чужд гражданин, цитирано в отделни материали, са били извършени проверки било ли е в страната и има ли койкакви данни за него в картотеките. Запоиски са били за контрол и някои чужди граждани в случай, че влизат в България с оглед да се осъществяват оперативен контрол върху дейността им на наш територия.

Убийството на атамето от турското тегизано Консулство в Бургас - БОРА СЪЛЖАН на 09.09.1982 год. извършен на по-ваден прав анализ на публикациите във връзка с покушението срещу папата. Вниманието е било съсредоточено върху турски, арабски и западни граждани от арменски произход. По това време в МВР няма изградени специализирани оперативни звена за работа по международния тероризъм. Проведени са били редица мероприятия по изясняване агентите на чужди граждани и са били взети на оперативен контрол най-вече във връзка с убийството на атамето в Бургас.

След излъчването на 21.09.1982 год. по Ек Би Ои на филма "Човекът, който стреля срещу папата - изследване върху тероризма", съобщението на в. "Миллет" от 20.10.1982 год., че Интерпол е разпространил червен бюлетин за арестуването на БЕКИР ЧЕЛЕНК, са били извършени допълнителни проверки и е установено, че същият е влизал в България на 16.09.1982 год., напуснал е страната през аерограда София и на 24.10.1982 год. отново е пристигнал в България. Всички

ЗАПРАВЕНО ПРАВЕНЕТО НА ПРЕПИСИ!

118

материали за БЕКИР ЧЕЛЕНК са били събрани, анализирани, изготвена е справка и тя е като се споменава, че той е запалител на АГДВА той милиона марки за покушението, папи получени от България, е поставен под пълен оперативен контрол с цел изясняване връзките му, поведени в дейност на българска територия. До този момент никъде не са били открити данни с БЕКИР ЧЕЛЕНК да е осъществявал контакт с представителя на ДС. Установено е, че през периода 1968-1970 год. ЧЕЛЕНК е бил обект на вниманието от страна на ДС за връзки с турски полшецки шпиони и контрабандисти. През 1970 год. е предвиден да напусне ИРБ и му е поставено запрещение да посещава страната до 1975 год. От 1970 до 1982 год., към него от страна на ДС не е бил проявяван интерес и данни за посочения период няма. След анализ на всички публикувани данни в печата и придобитите от оперативни източници, се е стигнало до вземане на решение на 03.11.1982 год. представител на ГСУ-МВР и ВТУ-ДС, без да възникват с какъи данни разполагат, да проведат разговор с ЧЕЛЕНК и официално поставят въпроса, че неговото име и това на България са замесени в опит за покушение срещу папата. Същевременно са били извършени справки за факти и събития, посочени от АГДВА и касаещи както ЧЕЛЕНК, така и България.

На няколко последни разговора ЧЕЛЕНК отрича да има каквото и да било общо с опита за покушение. След арестуването на СЕРГЕЙ АНТОНОВ на 26.11.1982 год. и повдигнатите обвинения срещу ТОДОР АЙВАЗОВ и ЖЕЛЮ ВАСИЛЕВ на 09.12.1982 год., с постановление на ГСУ-МВР е образувано следствено дело 179/82 срещу БЕКИР ЧЕЛЕНК по чл.115 (убийство) във връзка с чл.18, гл.20, вл.3 и чл.5 от НК.

Поеди задължението, на ЧЕЛЕНК е предпоставена възможност ако желае заедно със съпругата си да напусне страната. В противен

Написано от Христо Христов  
Четвъртък, 10 Февруари 2011 22:56

ЗАБРАНЕНО ПРАВЕНЕТО НА ПРЕГЛЕДИ!

119

случай до изясняване на обвинението сред него и нанасяне името на България, ще се предприемат следствени действия. Предложено му е било да наеме адвокат.

На 29.12.1982 год. с протокол "Б" №4 на Политбюро на ЦК на ВКП е утвърдено решение на Политбюро на ЦК на ВКП за "случая АНТОНОВ", с което се създава група "А" в Политбюро на ЦК на ВКП под ръководството на ПЕТЪР МИЦЕНОВ и друга работна група "Б" под ръководството на ЛЮБЕН ГОШЕВ, в която влизат представители на МВР, Общия-прес, БТА, БГА "Банкан", Главна прокуратура, МВР, вад. ДОСЛОВСКИ, Министерство на външната търговия. В отделни случаи са привиквани учени-юквисти, журналисти, професори-лектори за обсъждане на възникнали проблеми.

Група "Б" се събира на две сесии веднъж или о зависи-мост от обстановката по делото в Рим на работни съвещания, въз основа на данните от СЮ, от българското посолство в Рим и от други източници се обсъжда състоянието, предлагат се мероприятия за утвърждаване от група "А" и така работата продължава до заключване на съдебния процес в Рим.

Основната задача е била да се събират доказателства за невиността на СЕРГЕЙ АНТОНОВ и отпадане името на България за участие в атентата, търсене на пътища за разкриване истината около участието на български специална служба в подготовката и извършването на атентата.

Всички придобити данни се съсредоточават в открито следствено дело в ГСУ-МВР.

Пряват се предлодения за: изпращане на проф. ТЕРКОВ за прегледи на СЕРГЕЙ АНТОНОВ; изпращане майката и дъщерята на АНТОНОВ в Рим; намяне на авторитетни италиански адвокати; покани за

ЗАБРАНЕНО ПРАВЕНЕТО НА ПРЕГЛЕДИ!

120

съдии-следователите КАРЛО ПИМЕРНО и ИВАРИО МАРТЕЛА и осигуряване възможност да извършат всички процесуални действия, които счегат за необходимо; искане за разпити на РЕЖИДА АГДИА и СЕРГЕЙ АНТОНОВ от български следователи; издирване на писмени доказателства и евентуални свидетели, познаващи АГДИА, от престоя му през лятото на 1980 год. в България; организиране на козгичи миси у нас и в чужбина с видни юквисти и журналисти; пресконференция с АВАВАЗОВ, ЖЕЛЕВ и ЧЕЛЕНК; покани към представители на големите телевизионни компании и вестници; организиране охраната и обезпечаване личната сигурност на БЕХИР ЧЕЛЕНК, тъй като има отвлени сигнали, че се подготвят опити за покушение върху него с оглед да отпадне като свидетел; създаване условия на изявики желани чуждестранни журналисти да интервюват отвлени граждани, имената на които се спомнават по делото; издирване на свидетели и информация в чужбина, във връзка или с обвинения на АГДИА.

Възбювано е под № 57/1991 год. следствено дело за изясняване обстоятелствата около покушението срещу папа ЮЖИ-ПАВЕЛ II. Извършват се съвместни действия на ГСУ-МВР с италиански следствени и прокурорски служби. Националната служба за сигурност и националната разузнавателна служба подпомагат в оперативен план работата по делото. Представена е значителна по обем оперативна информация на ГСУ-МВР.

Поставено е началото на полезно сътрудничество с комисията, ръководена от проф. УЕДИНСТЕЙН, САЩ.

Убоя, дъва февруари 2011 дотаквайте финала на документа: Изводи и оценки от